

精锐尽出 全力以赴

——巴黎奥运会中国体育代表团扫描

本报报道组

巴黎奥运会中国体育代表团于7月13日成立，号角吹响，中国体育健儿摩拳擦掌、蓄势待发。从代表团运动员名单可以看出，有多次参加奥运会的老将，也有朝气蓬勃的“05后”甚至“10后”；有走下领奖台重新出发的奥运冠军，也有第一次拿到奥运资格的奥运新兵；有冲击奥运首金的传统优势项目，也有第一次亮相奥运会的新兴项目。巴黎奥运会精彩将至，我们也期待中国体育代表团能带来惊喜、再创辉煌。

力拼首金 中国射击健儿冲锋在前

东京奥运会上，杨倩在射击女子10米气步枪比赛中拿下首金，为中国体育代表团开了一个好头。巴黎奥运会上，首枚金牌极有可能在10米气步枪混团项目中产生，中国步枪射击队4位年轻的枪手已经做好准备。

黄雨婷/盛李豪在巴黎周期一直搭档参加10米气步枪混团项目，在世界杯、世锦赛、亚运会等大赛上都站上过最高领奖台。这两位选手都很年轻，19岁的盛李豪在东京奥运会上拿到了10米气步枪项目银牌，是历史上获得射击奥运奖牌最年轻的选手，经过巴黎周期的锻炼，他的心理和技术更加成熟稳定。17岁的黄雨婷在巴黎周期成长迅速，并且一直稳定在一个不错的水平，经过长时间的磨合，两人的配合已相当默契。

韩佳予/杜林澍也是一对年轻选手，巴黎周期他们搭档在10米气步枪混团项目上也有过出色的表现。而且两人也是相当全面的全能战士，都是一人身兼三项，除了混团项目，还要出战男子、女子10米气步枪和男子、女子50米步枪三姿。巴黎奥运会上，黄雨婷/盛李豪和韩佳予/杜林澍这两对组合将携手参加比赛，去冲击巴黎首金。

在历届奥运会中，射击队为中国体育代表团4次拿下首金，虽然对手中美国、法国等都具备不错的实力，而且一些对手也是满额两对选手出战，但狭路相逢勇者胜，中国枪手有信心继续当好开路先锋。

奥运冠军领衔 为光荣与梦想再出发

奥运会将见证他们为光荣与梦想接续奋斗、再立新功的历程，更将记录他们突破自我、挑战极限、践行奥林匹克精神和中华体育精神的动人瞬间。

中国体育代表团几大优势项目云集了最多的奥运冠军，既有参加多届奥运会、经验丰富、底蕴十足的老将，也有东京奥运会加冕、如今正值当打之年的中生力量。其中跳水、乒乓球各有5人，分别是曹缘、谢思埸、王宗源、陈芋汐、全红婵，马龙、樊振东、孙颖莎、陈梦、王曼昱。举重有4人，包括李发彬、石智勇、侯志慧、李雯雯。羽毛球、体操各2人，分别是陈雨菲、黄东萍、邹敬园、刘洋。射击、蹦床各1人，分别是姜冉馨、朱雪莹。基础大项田径、游泳也有多名奥运冠军压阵，巩立姣、刘虹、切阳什姐等老将久战沙场仍壮心不已，汪顺、张雨霏、叶诗文、杨浚瑄、李冰洁、汤慕涵将为捍卫中国泳军的荣耀劈波斩浪。中国女排有袁心玥、朱婷、龚翔宇、张常宁、丁霞作为定海神针，必将发扬祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的新时代女排精神，全力争创佳绩。击剑孙一文，场地自行车鲍珊菊，皮划艇静水徐诗晓、孙梦雅，赛艇陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐等奥运冠军，均为各自项目的领军人物，必将向着蝉联奥运金牌、率队续写辉煌的目标迈进。

新兴项目潮玩巴黎

霹雳舞、滑板、攀岩、冲浪等新兴项目将同时亮相巴黎奥运会。四个项目中，滑板、攀岩、冲浪三项已经是东京奥运会正式比赛项目，霹雳舞则是首次进入奥运会。潮玩的概念，从街头走向奥运赛场，势必会带动更多年轻人关注奥运会，也会为传统的奥运会带来新的火花。而中国选手也及时跟上发展脚步，在新兴项目上均获亮相机会。巴黎奥运会亮点纷呈，中国年轻小将在新兴项目上跃动青春的身姿，同样值得期待。

霹雳舞项目，中国体育代表团将派出三名运动员参赛，分别是参加男子个人项目的选手亓祥宇和参加女子个人项目的选手刘清漪、曾莹莹，女子中国队是满额参赛。由于霹雳舞是首次进入奥运会，中国队也是首次参加这一项目的奥运争夺，能否在巴黎奥运会上取得佳绩，值得拭目以待。

巴黎奥运会上，中国体育代表团将有4名女子选手参加滑板项目的争夺。分别是参加女子碗池赛的郑好好以及满额参加女子街式赛的崔宸曦、曾文蕙、朱沅铃。作为奥运新兴项目，中国滑板选手在东京和巴黎周期认真备战，并在东京奥运会上由曾文蕙获得了第6名的成绩，曾文蕙也在随后的杭州亚运会上获得了滑板女子街式项目银牌。作为中国滑板项目奥运第一人的曾文蕙能否在巴黎奥运会实现突破，令人期待。

攀岩项目，中国体育代表团7名运动员全线出战。他们分别是参加男子速度赛的龙金宝、伍鹏，参加女子速度赛的邓丽娟、周娅菲，参加男子两项全能赛的潘愚非和参加女子两项全能赛的张悦彤、骆知鹭。其中男、女子速度赛以及女子两项全能赛三个小项，中国选手都是满额参赛。中国攀岩队此前未能获得过该项目的奥运奖牌，在东京奥运会上，中国选手宋懿龄受到肩伤影响，最终无缘前八，获得了第12名。

15岁小将杨思琪作为中国体育代表团唯一一名冲浪选手，此次参加巴黎奥运会冲浪女子短板赛的争夺。巴黎奥运会也是中国冲浪队首次参加奥运会的比赛。此前杨思琪在世界冲浪运动会上表现不错并斩获奥运资格。能够首次站上奥运赛场，对于这位来自大凉山的姑娘已经是突破和胜利。

老将出马 一个顶俩

巴黎不仅仅是一个浪漫之都的名字，它也即将成为奥运老将再次追逐梦想、续写辉煌的舞台。巴黎奥运会，中国体育代表团参加四届奥运会及以上的选手共有14人，其中奥运冠军有6人。田径选手占据了半壁江山，铅球奥运冠军巩立姣、竞走奥运冠军刘虹、亚洲撑竿跳高选手李玲即将向自己的第五届奥运会发起冲击，竞走奥运冠军切阳什姐、东京奥运会链球银牌得主王峰、中国短跑领军人物谢震业、北京田径世锦赛标枪银牌得主吕会会将第四次参与奥运角逐。游泳奥运冠军汪顺、世界冠军徐嘉余、公开水域世界冠军辛鑫也将迎来自己的第四次奥运之旅。乒乓球奥运“五金王”马龙、跳水奥运冠军曹缘、沙排奥运冠军薛晨、马术名将华天也将四战奥运。

老将之所以令人敬佩，除了他们持续在赛场上熠熠发光之外，其拼搏与坚持的精神更令人动容。他们要与岁月对抗，与自己的年龄、伤病对抗，更要将一座座冠军荣耀抛在身后，重新出发，从零开始！不畏惧“后浪”的奔涌来袭，不惧怕赛场的瞬息万变，他们重新站上奥运会赛场，用拼搏写下了“奋斗者永远年轻”的拼搏之歌。

英雄出少年

在中国体育代表团中，未满20岁的小将共有近40名。他们不仅来自滑板、霹雳舞等新兴项目，也分布在游泳、跳水、体操、射击、田径等基础大项或传统大项里。11岁的广东女孩郑好好是中国体育代表团中最年轻的运动员。6月底，她在匈牙利首都布达佩斯结束的巴黎奥运资格赛滑板项目女子碗池比赛中“压哨”获得巴黎奥运会门票，之后她返回学校参加了小学毕业典礼。8月6日，奥运会女子碗池比赛将在巴黎协和广场举行，她的目标是“进入前16名”。而5天之后的8月11日，也就是巴黎奥运会闭幕的日子，郑好好将迎来她的12岁生日，让人们不禁感叹“英雄出少年”！

在滑板项目中，女子街式的曾文蕙是第二次参加奥运会，但是也只有19岁，另外两名街式“小花”朱沅铃、崔宸曦分别只有13岁和14岁，她们将在巴黎展现中国少年的风采。4名队员全部在20岁以下，中国滑板队毫无疑问成为中国体育代表团当中最年轻的一支队伍。

中国霹雳舞队3名选手中有2人未到20岁。18岁的刘清漪具有鲜明的个人风格和力量感，19岁的亓祥宇则在霹雳舞中融合了中国武术的元素，颇具观赏性和辨识度，他们将在巴黎赛场展现中国风格。

31人组成的中国游泳队中20岁以下的有10人，另有5人20岁。年纪最小的高唯中和孔雅琪都只有16岁，志在冲击领奖台的潘展乐19岁，女子100米蛙泳的冲金点唐钱婷在今年2月获得了这个项目的世锦赛冠军，3月刚刚度过20岁生日。

中国射击队“00后”选手共有10名，20岁以下的有4人。两名“05后”小将黄雨婷和梁小丫将分别征战气步枪和手枪赛场。让我们期待这些初登奥运赛场的“05后”“10后”，他们有稚气，更有志气，他们热爱体育、热爱生活。期待他们在巴黎展现出中国“Z世代”的风采。

首征奥运 刷新空白

巴黎奥运会，中国体育代表团多个项目是历史上首次拿到奥运资格，其中既包括了新增项目，也有在非新增项目中实现新突破的一块块参赛拼图为中国体育填补空白。马拉松竞走混合接力是巴黎奥运会新设项目，比赛距离为马拉松的42.195公里，每支队伍由男女各一名运动员组成，两名运动员以间隔接力的方式各完成两段约10公里的距离。2024年世界田联竞走团体锦标赛，中国竞走队共派出三支队伍参加马拉松竞走混合接力比赛，最终中国2队获得第11名，中国1队获得第12名，中国3队排在第25位。按照规则，中国拿到两个满额席位。

冲浪项目和自由式小轮车项目都是在东京奥运会进入奥运大家庭，但当时中国队都没有拿到参赛资格。巴黎奥运周期，这两支队伍都实现了历史突破，拿下奥运参赛席位。为冲浪实现历史突破的杨思琪，在波多黎各举行的2024年世界冲浪运动会拿到奥运资格。这次世界冲浪运动会是中国小将拿到巴黎奥运会资格的最后机会，杨思琪通过了4轮正赛和1轮复活赛，终于圆梦。

进入巴黎奥运会周期，中国自由式小轮车队异军突起，满额拿到奥运资格。2018年，中国自由式小轮车才开始建队，东京奥运会并没有获得参赛资格。不过到了巴黎奥运周期，中国女子自由式小轮车队进步迅猛，并且呈现出集团优势。孙佳琪和邓雅文在上海和布达佩斯两站奥运资格赛中发挥出色，双双拿到奥运资格。

霹雳舞是在巴黎奥运会周期才进入奥运大家庭的。中国霹雳舞队的曾莹莹、亓祥宇在奥运会资格系列赛上获得了巴黎奥运会参赛资格。再加上去年亚运会女子项目夺冠的刘清漪，中国霹雳舞队总共获得了巴黎奥运会的三张入场券。

攀岩和帆船帆板因为小项的更迭，同样也产生了新获得奥运资格的项目。东京奥运会，竞技攀岩项目首次在奥运赛场亮相，共产生男子和女子全能两枚金牌。巴黎奥运会，攀岩分为速度攀岩和两项全能赛（难度+攀石）两个项目。速度攀岩方面，伍鹏、周娅菲、邓丽娟、龙金宝均获得奥运资格，中国队在该项目上实现满额参赛。两项全能赛（难度+攀石）中国队拿满两个女子资格，分别是张悦彤和骆知鹭，男子项目潘愚非拿到一个奥运资格。

帆船帆板项目男女水翼帆板和男女风筝板都是第一次进入奥运会，中国队在男女四个小项上都顺利拿到了奥运资格。



郑好好



周娅菲



黄雨婷

盛李豪



马龙



邓雅文



巩立姣

巩立姣